

敬悼灌園林獻堂老居士

董正之

獻公長者，近於東瀛升西。歸骨臺灣，安葬故里。病中未及趨祭，謹誌敬悼微忱。

臺灣淪陷五十年間，獻公領導民族抗暴復國運動，忠貞事蹟，全島婦孺，類能道之。惟其奉佛護教功德，知者蓋鮮。正之以彼慈悲弘毅精神，導源於大雄無畏之信仰也！

民國三十六年秋，臺灣觀光致敬團，抵陝掃祭黃陵，正之得親教澤。視其藹然儒者，初不料亦嫻於內典。及陪遊興善，慈恩諸寺，見彼禮佛極虔，始驚其忠國愛鄉義舉，即行菩薩道也。因以龍舒淨土文——西安弘法社版——乙本奉贈，祝公滿彌陀願，修龍舒行，遍將三臺，普種九蓮，公欣受之。話及貞觀盛世，佛法昌隆，國威遠振，萬邦來儀，往史愴懷，相對慨歎！

別後不三載，匪禍大陸，正之隨政府遷臺，舍家中市。獻公擇農曆四月八日浴佛節，設齋於靈山寺，浴佛及午齋畢，並邀正之講演，因以該寺，廟宇莊嚴，環境清幽，且位市區近郊，倘開淨土道場，定克普扇蓮風，饒益有情也。公首示倡導焉。嗣兩閱月，而念佛會，在欽真兩大師主持下成立，禮請雪廬炳公李老居士，於每星期日午後。領導念佛講經。

露電光陰，瞬及八載，中市蓮社創始，鳳山，高雄，桃園，等地繼起，念佛道場，無慮百處；修淨蓮友，度逾十萬人。公首倡因緣，功寧唐捐！

昨奉道源老法師復諭：「此次臺中講經，聽者之多，堪稱空前。初幾日，有五六百人；後幾日，竟有千人以上。不慧常歎聽經的人，總沒有看電影的人多；但在中

市聽經的人，確比看電影的人多了。這都是李炳南老居士八年來教化的成績。不慧站在出家人的立場，反而感到慚愧！」

道老法師的「齊心努力推行五戒」，雖然寄到時已截稿多日，但老法師是很少結文字緣的，豈能放過，乃決定抽換刊出。他老對防止犯罪的看法，在標題上已很顯明地指出：「只要推行五戒，便可挽此狂瀾，拯斯淪溺。蓋若人人守五戒，豈再有犯罪者，社會又焉得不安定哉！」

觀心居士的「喚醒真我」雖未說明是應徵文稿，但她認為，若及早喚醒「真我」，請出來坐鎮，便不難轉穢惡濁土為清淨世界矣。本期因輯專號，長篇連載的：佛教的步驟，彌陀經講話，十大弟子小傳，佛陀畫傳等篇，暫停一期；還有「生命之光」一文尚未續完，亦受篇幅限制，留諸下期，請作者讀者原諒！

編餘補白

編者

時間過得實在快，轉眼間，本刊又將進入第五個年頭了。編者無日不在想求改進中，但限於人力物力，距離我們的理想還很遠。這幾年是本刊青黃不接的時期，因此負了一些債，才維持着出版，編者本不願在讀者面前訴窮，因為上個月我們說來令人難以置信，但事實上二元五角之巨，說來令人難以置信，但事實上每月的支出，平均皆在六千元以上（印工二千元，報紙七令一千元，封面紙六百元，製版費四千元，郵費國外四百元，國內二百元，薪工一千元，其他雜支，包括房租及招待等五百元）因此，我們不得不考慮出下列兩個辦法，來維持經理：一、縮改篇幅（本刊篇幅較一般刊物多出一倍以上）二、調整售價。當然這兩個

辦法都不會受讀者歡迎的，前者譬如天天吃慣了的四菜一湯，突然要減為二菜一湯，這將使愛讀者大感不滿；後者對已有信仰或經濟能力較強的老讀者或者不在乎，但對一般初信或經濟較困難的人，不能說不是一種威脅，或竟負擔不起。因此前後兩個辦法，都頗難下決定，聰明的讀者先生，你們有什麼好辦法嗎？我想請讀者先生自己決定吧！請你們化費一些時間，來一次「讀者投書」，看贊成前者的多，還是贊成後者的多？或是兩者多不贊成，另有妙策者，亦請多賜指教！

其次，我們要求滿期已久的讀者，請你繼續付款訂閱！本刊對逾期訂閱的處理一向很審慎，連續訂閱通知都專函送達，但劃撥帳單都一併寄去，但連理也不理的讀者仍大有人在，如果放棄他吧，他又會說你欠慈悲；如果給他寄下去吧，本刊又勢必加重了額外的負擔。但事實上我們多數仍照常寄發，其中有已逾期一年的。編者曾經聲明過：倘實因經濟不便，盡可來函商量，只要你對本刊發生興趣，我們也不願放棄你，你可以請求延期付款或改為半價優待，免費贈閱，均可酌情使你滿願。唯一的要求，請您不要置之不理，萬一你沒有時間看，或對本刊已不感興趣，那麼乾脆請你寫張信片，通知一聲，否則莫怪本刊無情。請你原諒！

最後，本刊歡迎指教，但希望具真實姓名住址，必要時以便奉訪。如果匿名，即使好意，我們認為你無誠意，相應不理，恕不罪罪！

道老說誠實言，讚歎靈山法會。若然，獻公多為倡設臺灣淨土道場第一人，非僅為領導臺灣復國運動第一人已也！

異日，反攻勝利，大陸重光，「王師北定中原日，家祭無忘告乃翁。」獻公固當含笑西土，而臺灣蓮友，他年歸西，公亦必伴彌陀，觀音，勢至，惠臨接引也。

哲人之往，我懷如何！

四五、九、二八孔聖誕辰